

习近平会见俄罗斯外长拉夫罗夫

新华社北京4月9日电 4月9日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见俄罗斯外长拉夫罗夫。

习近平请拉夫罗夫向普京总统转达诚挚问候。习近平指出,今年是中俄建交75周年。中俄两国携手走出了一条大国、邻国和睦相处、合作共赢的崭新道路,造福了

两国和两国人民,也为国际公平正义贡献了智慧和力量。我和普京总统一致同意,继续保持密切交往,确保中俄关系始终顺利稳定向前发展。双方要以庆祝建交75周年和举办中俄文化年为契机,全面落实我和普京总统达成的一系列重要共识。

习近平强调,中方支持俄罗斯

人民走符合本国国情的发展道路,支持俄方打击恐怖主义、维护社会稳定。中方始终高度重视中俄关系发展,愿同俄方密切双边沟通,加强在金砖国家、上海合作组织等多边战略协作,展现更多担当,以平等、开放、透明、包容的精神团结“全球南方”国家,推动全球治理体系变革,有力引领构建人类

命运共同体。

拉夫罗夫转达普京总统对习近平主席的亲切问候和良好祝愿。表示,在习近平主席坚强领导下,中国取得了世界瞩目的成就,为其他国家实现共同发展提供了重要机遇,俄方深感钦佩。俄对外政策的优先方针是全面巩固提升对华关系。普京总统顺利当选连任保证了俄中关

系的连续性。俄中关系建立在平等互利基础上,超越了冷战时期的同盟关系,显示了强大韧性。俄方愿同中方认真落实两国元首重要共识,加强双边和多边协作,同其他“全球南方”国家一道,加强团结合作,为推动形成更加公平公正的国际秩序作出贡献。

王毅参加会见。

陕西组团参加第四届消博会 36家企业将向世界“晒宝贝”

本报讯(记者 赵明)4月13日至18日,第四届中国国际消费品博览会(以下简称消博会)将在海口国际会展中心举办,我省将组成陕西省代表团参展参会,以“聚力双循环,引领新消费”为主题,坚持“精品路线”,聚焦“名优特新”,展示陕西发展成就,推介陕西名优消费品。

第四届消博会期间,陕西代表团将出席消博会开幕仪式,参观陕西消费优品展,出席消博会主题会

议,参加陕西名优消费品西安专场推介会,并赴海南自由贸易港生态软件园调研。

今年消博会上,陕西消费优品展设在海南国际会展中心8号馆,展位面积400m²,按照“高端工业消费品”“国潮文创”“中华老字号”“知味陕西”4个板块,选取36家企业,设置38个展位,以文字、图片、视频和实物(模型)等方式,重点展示介绍陕西省在科技创新、工业制造、文化产品、老字号

产品、特色美食等方面的“高、新、优、特”消费产品。

我省还将指导西安市举行陕西名优消费品西安专场推介会,并组织有关市区开展相关经贸合作和招商引资活动。据了解,在去年举办的第三届消博会“优品臻选·陕耀全球”陕西消费精品推介会上,15家陕西企业及相关参展参会企业现场集中签约,签约金额达到24.31亿元。

中国人民银行等四部门发文 进一步优化重点文旅场所支付服务

据新华社电 记者4月9日从中国人民银行获悉,近日,中国人民银行、文化和旅游部、国家外汇管理局和国家文物局联合印发《关于进一步优化重点文旅场所支付服务 提升支付便利性的通知》,更好满足老年人、外籍来华人员等群体在文旅领域多元化的支付服务需求。

通知要求,各地文化和旅游部门、文物主管部门会同当地中国人民银行分行加强协调联动,确定重点文旅场所,明确重点商户,制定工作方案,从持续完善境内外银行卡受理环境和现金

使用环境、提升移动支付便利度、加强宣传推广等方面,细化工作措施,做好供需对接和评估督导,共同提升文旅领域支付便利化水平。

通知明确,三星级及以上旅游饭店、国家5A级和4A级旅游景区、国家和省级旅游度假区、国家级旅游休闲街区要实现境内外银行卡受理全覆盖。重点文旅场所相关经营主体应保留人工售票窗口,支持现金支付,保障消费者支付选择权。积极推进在外籍来华人员较多的文旅场所布设外币兑换业务网

点,提升外币兑换服务水平。持续完善移动支付服务,优化业务流程,丰富产品功能,提升文旅场所线上、线下场景移动支付便利化。

记者了解到,下一步,中国人民银行、文化和旅游部、国家外汇管理局、国家文物局将与地方政府密切协作,督促指导金融行业及文旅行业各方共同努力,推动通知各项举措落到实处,持续优化老年人、外籍来华人员支付服务,更好服务社会民生,优化营商环境,促进高水平对外开放。

2023年度陕西省科学技术奖励名单公布 三位院士获陕西省最高科学技术奖

本报讯(记者 王嘉)4月9日,省政府网站发布《陕西省人民政府关于2023年度陕西省科学技术奖励的决定》(以下简称《决定》),唐长红院士、姚熹院士、徐德民院士获2023年度陕西省最高科学技术奖。

《决定》中介绍,根据《陕西省科学技术奖励办法》规定,经省科学技术奖各专业委员会评审、省政府常务会议审议,省政府决定授予唐长红院士、姚熹院士、徐德民院士省最高科学技术奖;授予“智能驾驶的动态场景模式表征与预测理论及方法”等21项成果省自然科学一等奖,授予“多模态集成分子传感器关键技术研究与应用”等25项成果省自然科学二等奖;授予“海洋分布式被动声学探测及应用技术”等12项成果(通用项目8项、专用项目4项)省

技术发明一等奖,授予“极端尺寸天线结构设计关键技术与应用”等7项成果(通用项目4项、专用项目3项)省技术发明二等奖;授予“致密砂岩油藏持续高效开发关键理论技术创新及应用”等37项成果(通用项目34项、专用项目3项)省科学技术进步一等奖,授予“砖——土古遗址病害机理及修复关键技术”等88项成果(通用项目76项、专用项目12项)省科学技术进步二等奖,授予“物联网车间面向人机协同的调度算法及应用”等110项成果省科学技术进步三等奖;授予陕西空天动力研究院有限公司董事长、西北工业大学教授何国强省创新驱动秦创原杰出贡献奖,授予西安蓝晓科技新材料股份有限公司董事长高月静、杨凌美畅新材料股份有限公司董事长吴英、清华德人西安幸福制药有限公司

董事长杜成强省创新驱动秦创原贡献奖;授予阿基利斯·瓦伊利斯(Achillefs Vairis)、侯美杜·大卫·瑞卡德·马丁森(Holmdahl David Rikard Martinsson)2名外国专家省国际科学技术合作奖。

《决定》希望获奖单位和个人珍惜荣誉、再接再厉、锐意创新、追求卓越,努力在新起点上勇担服务国家高水平科技自立自强的时代使命。全省广大科技工作者要以唐长红院士、姚熹院士、徐德民院士及全体获奖者为榜样,聚焦国家所需、陕西所能、未来所向,大力弘扬科学家精神,敢为人先、勇攀高峰,聚力推进秦创原建设提质升级、“三项改革”扩面增效、西安“两个中心”加快建设,培育发展新质生产力,加快构建具有陕西特色的现代化产业体系,为在中国式现代化建设中奋力谱写陕西新篇、争做西部示范作出更大贡献。

陕西规范外卖商家营销行为防止餐饮浪费

本报讯(记者 谢斌)4月9日,省市场监管局传来消息,为严格落实《中华人民共和国反食品浪费法》等相关法律法规,强化餐饮外卖行业食品安全监管,我省持续规范餐饮外卖营销行为,防止餐饮浪费。

我省将督促网络餐饮平台优化营销规则和协议规则,在相关APP、小程序的餐品展示、订单提交、订单完成等页面的显著位置发布适量点餐消费提醒,合理确定餐品起送价格,优化满减下单机制;指导网络餐饮平台将防止餐饮浪费相关标准要求嵌入平台经营各个环节,建立健全餐饮浪费自查制度和消费者信息反馈机制,及时纠正不规范营销行为;督促餐饮外卖商家制定和完善营销

规范,加强食品采购、储存、加工、供餐动态管理,监督其规范营销行为,不得诱导、误导消费者超量点餐;积极推广食安封签,减少配送过程中因污染、损毁等导致的餐饮浪费。

我省还将加大反食品浪费监管力度,将食品安全日常监督检查与防止餐饮浪费相结合,同频同步开展,坚持线上线下相结合,重点检查平台、商家是否存在提示提醒责任不落实、诱导消费者超量点餐行为;线下经营场所是否存在严重浪费食品行为;对违规平台、商家加强行政指导;持续开展“随机查餐厅”活动,对商家落实防止餐饮浪费制度情况进行随机检查,查看“小份菜”“半份菜”及餐品分量明示推广落实情况。

“时代楷模”宝塔消防救援站 先进事迹报告会举行



本报讯(记者 朱娜娜)4月9日,“时代楷模”宝塔消防救援站先进事迹报告会在陕西举行。各地消防救援队伍指战员通过视频观看了报告会。

报告会上,宝塔消防救援站政治指导员裴文博、延安市枣园革命旧址管理处讲解员刘琴、宝塔消防救援站站长助理张保恩、延安市宝塔区阳光社区居民李小田、延安市融媒体中心记者徐晓蒙分别以《永远的忠诚》《守护红色根脉 传承红色基因》《甘做鲁班石 铺就奋进路》《迟到七年的锦旗》《山丹丹花儿红》为题作了报告。报告团成员用生动的语言、淳朴的感情,深情讲述了宝塔消防救援站51年来的奋斗

历程,全面反映了消防救援队伍的时代风采和精神面貌。消防指战员的先进事迹让许多观众为之动容落泪,现场多次响起热烈掌声。

陕西省延安市宝塔区宝塔消防救援站建队51年来,弘扬延安精神,传承红色基因,淬炼过硬本领,全心全意为人民服务,先后获得各类荣誉230余项,被命名表彰为全国“第七批学雷锋活动示范点”“最美应急管理工作者”“应急管理系统先进集体”,2021年被中共中央授予“全国先进基层党组织”称号。2023年11月,中共中央宣传部授予宝塔消防救援站“时代楷模”称号,褒扬他们为“宝塔山下的忠诚卫士”。

陕西首届非遗年度盛典11日举行

本报讯(记者 夏明勤)4月11日,备受社会各界瞩目的陕西省首届非遗发展大会即将拉开帷幕,大会以“勇担新时代文化使命,谱写非遗发展新篇章”为主题,同期举办非遗年度盛典、非遗创新发展对话、非遗系列展示展演3项活动。旨在持续加强文化遗产的保护传承,大力弘扬中华优秀传统文化,全面展示全省非遗保护成果和发展成就,不断推动陕西非遗创造性转化和创新性发展。

记者了解到,在前期开展的非遗成果网络竞选中,一批具有典型性、代表性、示范性的非遗年度人物、典型案例和优秀非遗工坊脱颖而出,展

现了陕西非遗的丰富内涵和创新发展的活力。4月11日上午举行的陕西省首届非遗年度盛典,将对网络竞选中产生的非遗年度人物、典型案例和优秀非遗工坊进行颁奖。

在4月11日下午举办的非遗创新发展对话中,中国文物学会会长、故宫博物院学术委员会主任单霁翔,中国社会科学院新闻与传播研究所世界传媒研究中心秘书长、研究员冷松等嘉宾将围绕非遗连接现代生活、非遗产业化转化、非遗走出去、非遗+旅游等融合发展、金融助力非遗传承发展和非遗赋能乡村振兴等主题研讨交流,共话陕西非遗美好未来。